
Π ανικός και μια πολύ κοντόφθαλμη 
πολιτική από κοντόφθαλμες ηγεσίες 
χαρακτηρίζουν τη σημερινή Ευρώ-
πη, σύμφωνα με τον πρύτανη του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας και κα-

θηγητή Ευρωπαϊκών Σπουδών και Διεθνών Σχέσε-
ων Μιχάλη Ατταλίδη, μια που όπως εξηγεί αντιμε-
τωπίζει αριθμό προβλημάτων τα οποία δεν τα έχει 
χειριστεί επιτυχώς. Μιλά ξεκάθαρα για επιβίωση 
πλέον της ευρωπαϊκής ιδέας γι’ αυτό όπως τονίζει 
πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας στη διάσω-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

-Λαβωμένη η Ευρώπη με τον τρόπο που χειρίστη-
κε την Ελλάδα; 
-Ναι, είναι λαβωμένη η Ευρώπη διότι έδωσε την εικό-
να ότι δεν μπορεί να συνεισφέρει αποφασιστικά στη 
λύση ενός προβλήματος μιας πολύ μικρής οικονομί-
ας. Το πρόβλημα διαιωνίζεται και μερικές από τις 
παρεμβάσεις το έχουν σίγουρα χειροτερέψει. Ενώ το 
ελληνικό χρέος πριν το πρώτο μνημόνιο ήταν στo 
127% του ΑΕΠ, έχει αυξηθεί στο 180% και το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο προβλέπει ότι θα φτάσει στο 
200%, που είναι μη διαχειρίσιμα ποσοστά. Βλέπουμε 
στα διεθνή Μέσα Ενημέρωσης αλλά και στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ότι πολύς κόσμος αποδοκιμά-
ζει τον τρόπο που το Eurogroup και η Σύνοδος των 
αρχηγών των κρατών της Ευρωζώνης χειρίστηκαν την 
ελληνική κυβέρνηση.  
-Βαθιές διαφορές έφερε στο φως η ελληνική κρί-
ση ανάμεσα στους 18; 
-Πιστεύω ότι υπάρχουν διαφορές, αλλά δεν νομίζω 
να είναι ρήγμα, υπάρχει μια αποδυνάμωση αυτού που 

λεγόταν γαλλο-
γερμανικός άξο-
νας, ο οποίος από 
την αρχή της ΕΕ 
είχε διαδραματί-
σει πάρα πολύ 
σημαντικό ρόλο 
στην εξέλιξή της. 
O λόγος είναι διό-
τι η Γαλλία περνά 
μια εσωστρεφή 
περίοδο διότι έχει 
δικά της οικονομι-
κά και πολιτικά 

προβλήματα. Έχει μεγάλο πρόβλημα ελλιπούς οικο-
νομικής ανάπτυξης, έχει πολύ μεγάλο χρέος και ανα-
γκάζεται να περικόψει τις κρατικές δαπάνες, γεγονός 
που δημιουργεί κοινωνικές αντιδράσεις. Είναι ανησυ-
χητικό το ότι έχει το πιο πετυχημένο ακροδεξιό κόμ-
μα στην Ευρώπη το οποίο απειλεί τα άλλα δημοκρα-
τικά κόμματα. Είναι γεγονός ότι στήριξε την Ελλάδα, 
αλλά δεν θεωρώ ότι υπάρχει χάσμα μεταξύ Γερμανί-
ας και Γαλλίας. Μάλιστα αναμένω ότι οι δύο χώρες 
θα προσπαθήσουν να συνεργασθούν για να επιλύ-
σουν τα σημερινά προβλήματα.
-Συμφωνείτε με αυτούς που ισχυρίζονται ότι υπάρ-
χει ένα σχέδιο από τη Γερμανία για να αποπεμφθεί 
η Ελλάδα από την Ευρωζώνη; 
-Όχι, πιστεύω ότι για τη Γερμανία όπως και όλα τα 
άλλα κράτη – μέλη δεν είναι θετικό να φύγει η Ελλά-
δα από την Ευρωζώνη. Το περιβόητο σχέδιο Σόιμπλε 
για την αποχώρηση της Ελλάδας για 5 χρόνια μάλλον 
εμφανίστηκε ως διαπραγματευτικό όπλο, το οποίο 
όμως, ως τέτοιο παραμένει στο τραπέζι.
-Έβαλαν το πιστόλι στον κρόταφο στην Ελλάδα, 
είτε αποδέχεσαι σχέδιο διάσωσης είτε φεύγεις. 
-Ναι, αλλά αυτή είναι μια ακραία μορφή μιας μεθό-
δου που χρησιμοποιεί η ΕΕ και ονομάζεται «αιρεσι-
μότητα», στα αγγλικά conditionality. Η ΕΕ είναι μια 
οντότητα η οποία δεν είναι τρομερά αποτελεσματική 
στους εκτελεστικούς της χειρισμούς επειδή δεν έχει 
ισχυρά και συγκροτημένα εκτελεστικά όργανα, είναι 
όμως μια οντότητα που ως σήμερα ήταν εξαιρετικά 
ελκυστική για άλλες χώρες. Θέτει όμως όρους σε 
εκείνους που θέλουν είτε να έχουν σχέσεις είτε να 
γίνουν μέλη της. Στην περίπτωση της Ελλάδας (και 
προηγουμένως της Κύπρου) χρησιμοποίησε σκληρή 
αιρεσιμότητα έναντι κρατών μελών που χρειάζονταν 
βοήθεια.
-Με τους όρους της κατέστρεψε έναν λαό, μια οι-
κονομία, οδήγησε τον κόσμο σε απελπισία. 
-Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο παραδέχτηκε ότι 
έκαναν λάθος στον αρνητικό πολλαπλασιαστή που 

θα έμπαινε σε λειτουργία με τα μέτρα αύξησης φο-
ρολογίας και περιστολής δαπανών που επέβαλαν ως 
μέρος του προγράμματος διάσωσης της Ελλάδας, με 
αποτέλεσμα τη συρρίκνωση του ΑΕΠ και της αύξησης 
του ποσοστού χρέους. Το άλλο σημείο στο οποίο 
επιμένει το ΔΝΤ και οι ηγέτες της ΕΕ είναι το ότι οι 
ελληνικές κυβερνήσεις δεν εφάρμοζαν τα μέτρα που 
ανελάμβαναν. Γι’ αυτό τίθεται θέμα εμπιστοσύνης. 
Στην περίπτωση όμως της Ελλάδας συμπεριφέρθη-
καν σχεδόν εκδικητικά, σε βαθμό αθέμιτης 
αυστηρότητας. 
-Πώς εξηγείτε αυτή τη συμπεριφορά; 
-Η εξήγησή μου έχει να κάνει με την κατάσταση που 
δημιουργήθηκε στην ΕΕ λόγω του σοβαρού αριθμού 
προβλημάτων που αντιμετωπίζει σήμερα. Αυτές οι 
μέθοδοι δείχνουν δύο πράγματα. Το ένα είναι πανι-
κός και το δεύτερο είναι μια πολύ κοντόφθαλμη πο-
λιτική από κοντόφθαλμες ηγεσίες. 
-Πανικός διότι δεν καταφέρνει να αντιμετωπίσει 

τα προβλήματα; 
-Ναι, η Ευρώπη αντιμετωπίζει αριθμό προβλημάτων 
που δεν τα έχει χειριστεί επιτυχώς. Υπάρχει έλλειψη 
σοβαρής ευρωπαϊκής ηγεσίας, αυτό είναι ένα πρό-
βλημα εν μέρει θεσμικό και εν μέρει θέμα προσώ-
πων. Αν πάμε πίσω στην περίοδο που οι ηγέτες της 
ΕΕ ήταν ο Μιτεράν και ο Κολ είχαν ένα όραμα για την 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, μια προοπτική για τα βήμα-
τα που χρειάζονταν τα οποία εφάρμοζαν, ανεξάρτη-
τα από βραχυπρόθεσμους εκλογικούς υπολογισμούς. 
Η δουλειά τους ήταν και πιο εύκολη διότι μέχρι ένα 
στάδιο την Ευρώπη οικοδομούσαν οι ελίτ χωρίς με-
γάλη εμπλοκή των πολιτών. Η εμπλοκή των λαών 
δημιούργησε περιπλοκές.
-Η εμπλοκή των λαών ή η διεύρυνση; 
-Η ελληνική κυβέρνηση για να αντισταθμίσει την πί-
εση που είχε από την ΕΕ επέλεξε να κάνει δημοψή-
φισμα. Αυτό δείχνει και το πώς τα εθνικά συστήματα 
δημοκρατίας περιπλέκουν τις ευρωπαϊκές διαδικασί-

ες. Αυτό δεν είναι βέβαια επιχείρημα για να καταρ-
γήσουμε τη δημοκρατία, είναι ένδειξη των δυσκολι-
ών της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και αν υπάρχει 
μάθημα είναι η αναγκαιότητα της καλύτερης λειτουρ-
γίας ενός ευρωπαϊκού πολιτικού συστήματος με απο-
τελεσματική δημοκρατία στο ευρωπαϊκό επίπεδο.
-Ποια είναι τα άλλα μεγάλα προβλήματα της ΕΕ; 
-Το πρώτο είναι ότι δεν έχουμε ηγεσίες με ευρωπαϊκό 
όραμα. Το δεύτερο είναι τα αλλεπάλληλα οικονομικά 
προβλήματα που έχουν συσσωρευτεί. Η σημερινή 
κρίση χρέους άρχισε το 2008, όμως από πριν υπήρχε 
ένα μεγάλο πρόβλημα στις ανεπτυγμένες χώρες της 
Ευρώπης και Βορείου Αμερικής που προέρχεται από 
την παγκοσμιοποίηση. Σήμερα τα βιομηχανικά προϊ-
όντα παράγονται στην Κίνα, Ινδία, Μεξικό με το φτη-
νό εργατικό δυναμικό και σε πολλές χώρες της Ευρώ-
πης σημειώθηκε αποβιομηχανοποίηση.
-Μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτό το φαινόμενο; 
-Βέβαια, μια από τις χώρες που το αντιμετώπισε είναι 
η Γερμανία, όχι όμως η ΕΕ ως σύνολο. Η άλλη χώρα 
που το αντιμετώπισε με διαφορετικό και πιο παρα-
γωγικό τρόπο είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες. Η Γερ-
μανία γύρω στο 2000 είχε ανεργία, χαμηλή οικο-
νομική ανάπτυξη. Μέχρι το 2005 ο σοσιαλδημο-
κράτης Καγκελάριος Σρέντερ έκανε μεταρρυθμί-
σεις με περιορισμό στις αυξήσεις των μισθών, 
συρρίκνωσε το κοινωνικό κράτος, περιόρισε γενικά 
τα κρατικά έξοδα, δηλαδή επέβαλε λιτότητα. Δεν 
ήταν καθόλου δημοφιλή αυτά τα μέτρα μεταρρύθ-
μισης και ως αποτέλεσμα έχασε τις εκλογές του 
2005 και κέρδισε η Μέρκελ που επανεκλέγεται 
μέχρι σήμερα. Είναι η «μητέρα» των Γερμανών 

διότι φαίνεται να τους έχει προστατεύσει από τα 
οικονομικά προβλήματα που έχει ο υπόλοιπος 
κόσμος, αλλά όλα αυτά τα πέτυχε λόγω των μεταρ-
ρυθμίσεων Σρέντερ. Εν τούτοις, θέλει να επιβάλει 
παρόμοιες μεταρρυθμίσεις σε όλη την ΕΕ. Ως ένα 
βαθμό έχει δίκαιο διότι λέει ότι η Ευρώπη έχει 7% 
του πληθυσμού του κόσμου, έχει το 25% της πα-
γκόσμιας παραγωγής και ξοδεύει το 50% των δα-
πανών κοινωνικής ευημερίας στον  κόσμο και προ-
σπαθεί να διορθώσει αυτή την ανισοσκέλεια με τη 
λιτότητα.
-Η αντιμετώπιση της παγκοσμιοποίησης με τον 
τρόπο αυτό της Γερμανίας είδαμε ότι δεν λει-
τούργησε για την υπόλοιπη Ευρώπη. 
-Ναι, δεν είναι ο ενδεδειγμένος, ο πιο μακροπρό-
θεσμα επιτυχής τρόπος. Ο πραγματικά επιτυχής 
τρόπος είναι αυτός που υιοθετήθηκε από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, που είπαν αν θέλουν οι βιομηχα-
νίες να φύγουν και να πάνε στην Ιαπωνία ή Κίνα, 
να πάνε διότι εμείς επικεντρωνόμαστε στην τεχνο-
λογική ανάπτυξη και προσελκύουμε τα καλύτερα 
μυαλά του κόσμου. Αυτό προσπάθησε να το υιο-
θετήσει ως πολιτική της η ΕΕ, για χρόνια είχε το 
οικονομικό σύνθημα «μέχρι το 2010 να γίνουμε η 
πιο προηγμένη οικονομία βασισμένη στη γνώση», 
αλλά δεν το πέτυχε. Ούτε τώρα φαίνεται να πετυ-
χαίνει το νέο χρονοδιάγραμμα 2020 και αυτό είναι 
το μεγάλο πρόβλημα της Ευρώπης, ότι δεν έχει 
πραγματικά μπορέσει να υιοθετήσει με ευελιξία 
τη μεταρρύθμιση των οικονομιών της ούτως ώστε 
να αντεπεξέρχεται αποτελεσματικά στα προβλή-
ματα του 21ου αιώνα. 
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Πανικοβλημένη εμφανίζεται η Ευρώπη

-Ως καθηγητής ευρωπαϊκών σπουδών υπάρχουν κάποιες ερωτήσεις των 
φοιτητών σας που σας φέρνουν σε δύσκολη θέση για την Ευρώπη; 
-Δεν προσπαθώ να τους εμφυτεύσω τις δικές μου αξιολογήσεις για την Ευρώ-
πη, αλλά να αρχίσουν να κατανοούν το πώς λειτούργησε και λειτουργεί η Ευ-
ρώπη. Αν με ρωτήσουν κάτι που δεν έχω την απάντηση, τους 
λέω ότι είναι πολύ καλό ερώτημα να το σκεφτούν για τη διατρι-
βή τους.
-Βλέπετε τους νέους να κατανοούν πώς λειτουργεί η ΕΕ ή 
να είναι πιο κριτικοί; 
-Πιστεύω ότι περνούμε μια περίοδο που κανείς δεν κατανοεί 
την Ευρώπη. Άκουγα πρόσφατα μια διάσκεψη Τύπου του κ. 
Σόιμπλε και αναφερόταν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή σαν να είναι η γραμματεία 
των κρατών μελών, αυτό το βρήκα τρομερά ανησυχητικό διότι η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προορίζεται να είναι ο ηγετικός θεσμός που αντιπροσωπεύει το ευ-
ρωπαϊκό υπερεθνικό συμφέρον, που να εφαρμόζει τις αξίες, τις συνθήκες και 
τους κανονισμούς. 

-Γιατί δεν αντιδρά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή; 
-Θυμάστε υπήρχε μια αντίδραση στην εκλογή για την προεδρία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής του κ. Γιούνκερ διότι θεωρείτο πολιτικός φιλοευρωπαίος και ότι θα 
ήταν πολύ ενεργός και δραστήριος ως πρόεδρος. Δραστήριος είναι, αλλά είναι 

μια περίοδος που είναι αποδυναμωμένος ο ρόλος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής στις εξελίξεις.
-Οι νέοι για ποια Ευρώπη να ελπίζουν; 
-Η Ευρώπη δίνει στους Ευρωπαίους νέους το αγαθό της ειρή-
νης και το δικαίωμα να σπουδάσουν και να εργαστούν σε όποιο 
μέρος της θέλουν. Ναι, η κατάσταση είναι πολύ σοβαρή και 
αρνητική, αλλά δεν απορρίπτεις την ΕΕ επειδή είναι σε οικο-

νομική ύφεση. Στο τέλος της ανάλυσης πρέπει να θυμόμαστε γιατί ιδρύθηκε, 
για να μην ξαναγίνει ευρωπαϊκός πόλεμος, διότι από το 1870 μέχρι το 1945, σε 
περίοδο 75 χρόνων έγιναν 3 γαλλο-γερμανικοί πόλεμοι, οι 2 μετεξελίχθηκαν 
σε παγκόσμιους. Υπό τις σημερινές επικίνδυνες συνθήκες αν δεν υπήρχε η 
Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε να την εφεύρουμε.

Η σημερινή κρίση 
χρέους άρχισε το 2008, 
όμως από πριν υπήρχε 
ένα μεγάλο πρόβλημα 
στις ανεπτυγμένες 
χώρες της Ευρώπης και 
Βορείου Αμερικής που 
προέρχεται από την
παγκοσμιοποίηση

 
Περνούμε μια περίο-
δο που κανείς δεν 
κατανοεί την Ευρώπη 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πού οδηγεί το ότι η ΕΕ παίρνει εκπρόθεσμα αποφάσεις, τρέχει 
πίσω από τα γεγονότα;-Κινδυνεύει δυστυχώς να οδηγήσει στη διά-
λυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
-Της Ευρωζώνης ή της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 
-Δεν μπορώ να προβλέψω τι θα συμβεί αλλά αυτού του είδους τα 
φαινόμενα αν δεν μπορέσουν να τα αντιμετωπίσουν οι ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις είναι δυνατό να οδηγήσουν στη διάλυση της Ευρώπης. 
Άρχισε να αντιμετωπίζει όλα αυτά τα προβλήματα η ΕΕ τη δε-
καετία του ’90 με την Συνθήκη του Μάαστριχτ και 
ενταθήκαν το 2005 με την απόρριψη της Συνταγ-
ματικής Συνθήκης.
-Αυτό ήταν το κομβικό σημείο; 
-Ναι και τότε άρχισε μια επανεθνικοποίηση στην 
Ευρώπη. Η ΕΕ κτίστηκε πολύ σοφά από τις πρώ-
τες 6 χώρες, ήταν 3 μεγάλες χώρες και 3 
μικρές, έστησαν θεσμούς και για 
πολλά χρόνια λειτουργούσαν, με 
την κοινοτική μέθοδο. Στήθηκε 
ένα υπερεθνικό όργανο η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή η 
οποία είχε σημαντικότατο 
ρόλο στη δημιουργία 
της ΕΕ διότι εκφράζει 
όχι το συμφέρον 
ατομικών χωρών 
αλλά το συλλογικό 
ευρωπαϊκό. Είναι 
υπεύθυνη για να 
τηρούνται οι νόμοι 
και πολιτικές της 

ΕΕ και μεριμνά ιδιαίτερα για τα μικρά κράτη. Μετά τη Συνθήκη της 
Λισαβόνας και με την κρίση, η κοινοτική μέθοδος έχει παραμερισθεί. 
Ο πιο σημαντικός θεσμός σήμερα στην ΕΕ είναι το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο, δηλαδή οι αρχηγοί κυβερνήσεων, σχεδόν όλα αυτά τα 
αποφασίζει χωρίς τη θεσμική στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
-Το Eurogroup δεν είναι θεσμός της ΕΕ; -Είναι η σύναξη των υπουρ-
γών των 19 κρατών που συμμετέχουν στην Ευρωζώνη, χωρίς ουσια-
στικό ρόλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, χωρίς επίβλεψη του Δικαστη-
ρίου, χωρίς ρόλο του Ευρωκοινοβουλίου. Στην ουσία οι πιο κρίσιμες 
αποφάσεις της ΕΕ δεν λαμβάνονται από τους θεσμούς της ΕΕ αλλά 
από τις κυβερνήσεις των κρατών – μελών. Έχουμε 19 κυβερνήσεις 

που λειτουργούν με τους δικούς τους μικρο-
πολιτικούς, εκλογικούς, συμφεροντο-

λογικούς, οικονομικούς υπολογι-
σμούς, γι’ αυτό και η τρέχουσα 

συμπεριφορά στο Eurogroup.
- Π ώ ς  μ π ο ρ ε ί  ν α 
αντιμετωπιστεί; 
-Κάποιοι λένε ότι πρέπει να 
γίνει ένα μεγάλο άλμα προς 
την ομοσπονδοποίηση της 

Ευρώπης διότι το πρόβλημα 
είναι ότι έχει δημιουργήσει ένα 

κοινό νόμισμα χωρίς τους θεσμούς, 
χωρίς οικονομική και πολιτική ένω-

ση. Πριν μερικές μέρες, και κάπως 
βεβιασμένα, αλλά ορθά, ο Πρόεδρος 

Ολάντ πρότεινε τη δημιουργία 
« κ υ β έ ρ ν η σ η ς »  τ η ς 

Ευρωζώνης.

-Ομοσπονδοποίηση σημαίνει εμβάθυνση; -Σημαίνει να καταργη-
θούν τα έθνη-κράτη πράγμα απίθανο στις σημερινές συνθήκες. Τα 
ευρωπαϊκά κράτη διατηρούν την κυριαρχία τους σε τεράστιο βαθμό, 
απλά ομαδοποίησαν την κυριαρχία τους σε ορισμένους τομείς. 
Επειδή δεν μπορεί σήμερα να δημιουργηθεί αποτελεσματική ευρω-
παϊκή ομοσπονδία, ο τρόπος που φαίνεται να προσφέρεται για να 
λυθούν τα προβλήματα της Ευρώπης είναι με συνεπή χρήση της 
κοινοτικής μεθόδου.
-Η κοινοτική μέθοδος έχει αλλοιωθεί με τη Συνθήκη της Λισα-
βόνας; -Στην πραγματικότητα νομικά έχει επεκταθεί, και υιοθετείται 
στη νομοθεσία για τις κοινές πολιτικές. Για παράδειγμα έχει υιοθε-
τηθεί σε πολύ μεγάλο βαθμό για τα θέματα της εσωτερικής αγοράς. 
Στα κρίσιμα θέματα, εξωτερικής πολιτικής και άμυνας δεν υιοθετείται 
κοινοτική πολιτική, στα θέματα μετανάστευσης και συνόρων, στα 
θέματα αστυνομίας – δικαιοσύνης και στο θέμα του κοινού νομίσμα-
τος το οποίο υιοθετήθηκε χωρίς να υιοθετηθούν κοινοτικές μέθοδοι. 
Ευτυχώς δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα η οποία 
λειτουργεί με υπερεθνικό τρόπο και βλέπουμε ότι τα κύρια αποτε-
λεσματικά βήματα για την αντιμετώπιση της κρίσης του ευρώ τα 
παίρνει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
-Βλέπετε να κάνει κινήσεις;-Έχουν γίνει βήματα  στην επίβλεψη των 
κρατικών προϋπολογισμών που είναι το κρίσιμο θέμα σχετικά με τη 
δημιουργία χρέους, αλλά και των τραπεζών. Ακόμα και αυτά τα θε-
τικά βήματα δεν γίνονται με την κοινοτική μέθοδο αλλά με τρομερά 
σύνθετες διακυβερνητικές συμφωνίες και μηχανισμούς που δυσκο-
λεύομαι κι εγώ να τους κατανοήσω. Αυτό είναι το θεσμικό πρόβλημα 
που αντιμετωπίζει σήμερα η ΕΕ. Σήμερα βλέπουμε το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο να προσπαθεί να λύσει όλα τα προβλήματα. Η Συνθήκη 
της Λισαβόνας ονόμασε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θεσμό αλλά στην 
πραγματικότητα είναι η σύναξη των αρχηγών των κυβερνήσεων, 

αφήνοντας χωρίς μεγάλο ρόλο την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευ-
ρωκοινοβούλιο, χωρίς κανένα ρόλο το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. 
-Γι’ αυτό αυξάνεται ο ευρωσκεπτικισμός και οι φωνές για έξοδο 
από την ΕΕ όπως στο Ηνωμένο Βασίλειο;- Ο ευρωσκεπτικισμός 
είναι κάτι που δυστυχώς αυξάνεται από τις αποτυχίες της ΕΕ αλλά και 
τις επιτυχίες της. Από την επιτυχή πρόοδο της ολοκλήρωσης φαίνεται 
να μπαίνει η ΕΕ πιο βαθιά στις καθημερινές πολιτικές διαδικασίες των 
κρατών – μελών πράγμα που δημιουργεί αντιδράσεις. Πριν την οικο-
νομική κρίση είχαμε τα κριτήρια του Μάαστριχτ τα οποία αν τηρού-
νταν δεν θα είχαμε πολλά από τα σημερινά προβλήματα. Έλεγαν ότι 
το ποσοστό του χρέους έπρεπε να ήταν κάτω από 60% του ΑΕΠ, ότι 
το έλλειμμα έπρεπε να ήταν λιγότερο από το 3% του ΑΕΠ, τα επιτόκια 
να ήταν χαμηλά. Ο δεξιός ευρωσκεπτικισμός επικρίνει τη διάβρωση 
της εθνικής κυριαρχίας και ο αριστερός επικρίνει τη διάβρωση του 
κοινωνικού κράτους και τη λιτότητα.
-Υπάρχει και η άνοδος των ακροδεξιών κινημάτων; -Ναι, η οποία 
εστιάζεται συνήθως στον αντιευρωπαϊσμό, στο ότι διαβρώνεται η 
εθνική κυριαρχία και στην αντιμεταναστευτική – ξενοφοβική στάση 
που εντείνεται τρομερά με την οικονομική κρίση. Χώρες που εκφρά-
στηκαν έντονα στο Εurogroup εναντίον της Ελλάδας επηρεάζονται 
από τέτοια κόμματα.
-Μιλούμε πλέον για επιβίωση της ευρωπαϊκής ιδέας; -Ναι, γι’ αυτό 
πρέπει να εστιάσουμε την προσοχή μας και στη διάσωση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Ένας από τους λόγους που μεγάλα κράτη όπως 
Γερμανία και Γαλλία υποστηρίζουν σθεναρά την ύπαρξη της ΕΕ είναι 
διότι γνωρίζουν ότι τη χρειάζονται για να ενισχύσουν τη θέση τους 
στο παγκόσμιο οικονομικό και πολιτικό σύστημα. Για μικρά κράτη το 
ζήτημα είναι περίπου επιβίωσης. Η έκθεση της Κύπρου και της Ελλά-
δας σε ένα άναρχο διεθνές περιβάλλον χωρίς την ύπαρξη της ΕΕ θα 
ήταν δύσκολη αν όχι επικίνδυνη.

Δυστυχώς η Ευρωπαϊκή Ένωση κινδυνεύει να οδηγηθεί σε διάλυση

-Πολλοί θεωρούν ότι η Γερμανία όπως οδή-
γησε την Ευρώπη σε δύο παγκοσμίους πο-
λέμους και τελικά πλήρωσε το κόστος, θα 
το ξαναζήσουμε με όπλο αυτή τη φορά την 
οικονομία και πεσόντες από τη λιτότητα και 
την πείνα. 
-Η Γερμανία σήμερα είναι άλλο κράτος από 
αυτό που δημιούργησε τον Β Παγκόσμιο Πόλε-

μο. Η σημερινή Γερμανία είναι μια δημο-
κρατική χώρα που έχει αντιμετωπίσει 

το παρελθόν της, δεν έχει την ίδια 
νοοτροπία.
-Και προσπαθεί να κάνει τους 
υπόλοιπους να λειτουργούν 
όπως η ίδια, πράγμα που δεν 
μπορεί να γίνει. 
-Ναι, σε αυτό έχετε δίκαιο. Το πα-
ράλογο φαίνεται από το γεγονός 

ότι δεν είναι εφικτό σε ένα εμπο-
ρικό σύστημα όλες οι χώρες να πα-

ράγουν Mercedes και να έχουν τερά-
στια πλεονάσματα, όπως η Γερμανία.

-Εδώ είναι η απάντηση για τη διάλυση 
της ΕΕ; 
-Νομίζω ότι είναι νωρίς να αποδώσουμε ευθύ-
νες. Για χρόνια ολόκληρα η Γερμανία καθόταν 
στην πίσω θέση και έδινε την πολιτική πρωτο-
καθεδρία στη Γαλλία ενώ χρηματοδοτούσε σε 
πολύ μεγάλο βαθμό την ΕΕ. Μια από τις μεγά-
λες ζημιές που έπαθε η Γερμανία από την τε-
λευταία αντιμετώπιση του ελληνικού ζητήμα-
τος είναι στην εικόνα που έκτισε η ίδια για τον 
εαυτό της από το τέλος του παγκοσμίου πολέ-
μου μέχρι σήμερα, ως μιας θετικής και άκακης 
μεγάλης δύναμης στην Ευρώπη.
-Κάποιοι μιλούν για το αδίστακτο πρόσωπο 
της σημερινής Γερμανίας που θυμίζει τον 
παλιό κακό της εαυτό. 
-Η αλλαγή που έχει συμβεί είναι ότι με την πτώ-
ση του τείχους του Βερολίνου άρχισε να συ-
μπεριφέρεται ως κανονική χώρα που αναγνω-
ρίζει ότι έχει και εθνικά συμφέροντα που προ-
σπαθεί να ικανοποιήσει, ενώ πριν συμπεριφε-
ρόταν ως μια χώρα που παραμέριζε κατά κά-
ποιο τρόπο τα εθνικά της συμφέροντα για 
χάρη της ευρωπαϊκής ενοποίησης.

Άλλο κράτος 
σήμερα φαντάζει 

η Γερμανία

ΠΡΟΒΛΗΜΑ Η ΓΗΡΑΝΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

-Ένα ακόμη πρόβλημα της Ευρώπης είναι η γήρανση του πληθυσμού; 
-Ναι και η ειρωνεία είναι ότι η μετανάστευση μπορεί να σώσει την Ευρώπη από τη γήρανση του 
πληθυσμού. Όσο περνά ο καιρός λιγότεροι νεαροί άνθρωποι πρέπει να συντηρούν αυτούς που 
παίρνουν σύνταξη. Η οικονομική συρρίκνωση και  η γήρανση του πληθυσμού έχουν προκαλέσει 
τη συρρίκνωση του Ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου, κατά την άποψή μου, βασικό στοιχείο 
του σύγχρονου Ευρωπαϊκού πολιτισμού. Αλλά το πιο σοβαρό πρόβλημα από όλα, είναι ότι ως 
αποτέλεσμα της συρρίκνωσης αυτής και της αντίδρασης στη μετανάστευση, σε όλες σχεδόν τις 
ευρωπαϊκές χώρες έχουμε ακροδεξιά πολιτικά κινήματα που απειλούν τις κεντροδεξιές κυβερ-
νήσεις. Η αυστηρότητα του Eurogroup προέρχεται και από όλα αυτά τα προβλήματα.
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